2014 m. Lietuvos 26-o0jo fizikos cempionato
UZDUOTYS
2014 m. gruodzio 6 d.
(Kiekvienas uzdavinys vertinamas 10 tasky, visa galimy tasky suma — 100)

1. Pervyniojant transformatoriaus rite buvo pastebéta, kad ritéje viela uzpildytos dalies spindulys
sumazejo perpus per 10 min. Per koki laika po to $is spindulys dar kartag sumazés perpus, jeigu viela
traukiama visg laikg pastoviu greiciu?

2. Medinis rutuliukas jSaldytas j ledo gabaliukg ir pririStas prie siiilo, kurio kitas
galas pritvirtintas prie cilindrinio indo dugno vidinés dalies. | inda pripylus vandens,
ledas su rutuliuku laikosi visiskai panir¢ vandenyje (pav.). Ledui iSsilydZzius,
rutuliukas lieka pririStas prie siilo ir visas panirgs vandenyje. Tada siiilo tamprumo
jéga sumazgja k karty (kK > 1), o vandens lygis inde sumazéja dydziu Ak (Ah > 0).
Koks rutuliuko turis Vg? Vandens tankis py, ledo — p;, medzio — p,, indo sienelés
vidinés dalies skersmens plotas S.

3. Ant grindy paguldytas veidrodis i sieng remiasi 90° kampu.
Atstumu @ =3 mnuo sienos ir b =2 mnuo veidrodzio yra $viesos
Saltinis S. Saltinio $viesos stipris yra I=1cd. Apskai¢iuoite
apSvieta taske A.
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4. Girlianda-egluté¢ yra sujungta kaip parodyta paeiksle. Kiekvienos
lemputés varza R =50€Q. Girlianda prijungta prie U =200V
pastovios jtampos Saltinio. Kokig galiag naudos viena i$§ apatiniy
lempuciy?

S. Penki vienodi varZos R rezistoriai prijungti prie nuolatinio srovés Saltinio, kurio jtampa U. |
grandine jjungti du voltmetrai ir ampermetras taip, kaip parodyta paveiksle. Ka rodys abudu
voltmetrai ir ampermetras? Prietaisus laikykite idealiais.
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6. Jonukas gyvena daugiabutyje. Jis astuntame aukste ilipo i masés M lifta ir émé leistis Zemyn.
Netrukus liftas pasieké pastovy vertikaly greitj v = 3 m/s. Pasiekus penkta auksta, lifto trosas
nutriiko. ISkart jsijunge stabdziai, kuriy stabdymo jéga yra n = 1,03 karto didesné nei lifto sunkio
jéga. Po pirmuoju aukstu kartu su stabdziais yra jrengta avariné stabdymo spyruoklé, kurios ilgis
/=2 m, o standumo koeficientas k£ = 1000 N/m. Ar spyruoklé saugiai sustabdys krentant] lifta?
Koks bus spyruoklés suspaudimas x (metrais)? Atstumas tarp vieno auks$to grindy lygio ir kito
auksto grindy lygio 4 =3 m. Aukstai vienodi. Jonuko masés nepaisyti.

7. Pradiniu momentu puoléjas P, kamuolys K ir vartininkas V yra vienoje tieséje, kaip v
parodyta paveiksle. Pradiniai atstumai: PK = § = 3,1 m, o KV = L = 27,4 m. Kamuolio
greitis k =8,20 m/ssudaro kampa o =25° su minéta tiese. Maksimalus puoléjo greitis

p =937 m/s, o vartininko - v = 8,20 m/s . Ar sugebés vartininkas atmusti kamuol;?

8. Autobusas vaziuoja keliu, lygiagrec¢iu vandens kanalui. Keleivis stebi Zibinto, esancio kitame
kanalo krante, Sviesos atspindi, judanti ramiu vandens pavirSiumi. Kokiu grei¢iu juda atspindys
vandens pavirS§iumi kranto atzvilgiu, jeigu zibinto aukstis vandens pavirSiaus atzvilgiu yra H = 6 m,
o keleivio akiy aukstis # =3 m. Autobuso greitis v = 60 km/h.

9. Idealiosios dujos uzdarame cikle buvo Sildomos izochoriskai nuo 21 °C pradinés temperatiiros iki
121 °C temperatiiros, o po to plétési izobariskai iki temperatiiros, kurig reikia rasti. Yra Zinoma, kad
pasiekus tg temperatiirg jos buvo Saldomos izochoriskai iki 121 °C, o po to traukesi izobariskai i
pradine buiseng. Sprendime pateikite ir viso ciklo dujy slégio priklausomybés nuo jy tiirio diagrama.

10. Horizontalts lygiagretiis bégiai yra vertikaliame vienaly¢iame magnetiniame lauke, kurio
indukcija (srauto tankis) B =300 mT. Atstumas tarp bégiy L =20 cm. Ant bégiy statmena jiems

kryptimi padétas tokio pat ilgio masés m =200g strypelis. Trinties tarp strypelio ir bégiy
koeficientas u =0,25. Kokio stiprio srove [ reikia paleisti strypeliu, kad jis pajudéty? Kaip
pasikeisty atsakymas, jei magnetinio lauko kryptis sudaryty kampa o = 30° su bégiy kryptimi?



